

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS



DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4

Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37



INSERCIÓNES

Table with 4 columns: 1.ª plana, 2.ª plana, 3.ª plana, 4.ª plana. Rows for Anuncios, Mortuorios y reclamos, and Comunicados.

Table with 4 columns: Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año. Rows for Granada, Provincias, and Extranjero.

Obituary notice for Don Natalio Herrera Rosales, Alcalde Presidente del Ilmo. Ayuntamiento de Santafé. Includes details of his death and funeral arrangements.

LAS ELECCIONES

Ayer transcribimos del número extraordinario del día anterior del Boletín Oficial lo más importante de la Real orden de 9 del corriente y de la circular del Gobernador civil que en la misma se preceptúa, convocando a elecciones generales ordinarias para la renovación de los ayuntamientos de esta provincia, que han de celebrarse el domingo 2 de Mayo próximo, con arreglo a la antigua Ley municipal y a la nueva Ley electoral.

ces, rendidos y sumisos auxiliares de las pesimas mayorías de los Ayuntamientos, y no van a la lucha con sus fuerzas, con sus votos, con su popularidad, porque ninguno de estos factores tienen para obtener el triunfo, sino contando con la ayuda demandada a cambio de ser siempre dóciles, de los jefes de los partidos monárquicos.

LA BODA DE MARTA

Carlos Brevelan, dulcemente, suplico: —Entonces, ¿me permite usted que hable con sus padres y les pida su mano? Ella fijó sus ojos en los de Carlos. —Escúcheme usted. Siento mucho apenarle; pero no puedo autorizar que se exponga al ridículo de una negativa. —¿De una negativa? —Sí. Usted es un poeta y un novelista que no cree en nada, que en versos satánicos y en libros rebeldes se ha burlado de todo, y mi familia le odia como a un mortal enemigo. Y yo creo no puedo nimirme a un hombre escéptico, con el que no podría compartir anhelos ni esperanzas, porque nuestros pensamientos serían siempre antagonicos.

Con mano temblorosa Marta hojeaba el último libro de Carlos Brevelan, que le había dado su padre, elogiándolo mucho. Se titulaba El dolor que redime, y había llenado de asombro al mundo de los literatos y también al de los lectores. En vez de los habituales versos, licenciosos, burlescos, un poco estilo Regencia, Carlos había escrito amplias estrofas, tiernas y graves, que hacían meditar largamente. Decía en ellas el poeta que había sufrido una desilusión amorosa, y que, herido en lo más profundo de su alma, creyó morir. Entonces abandonó la gran ciudad, rumorosa, vulgarísima, con sus transeúntes siempre apresurados, y fue a confiar su pena inmensa a la naturaleza madre. Era en la época en que los bosques se quitaban su vestido de hojas verdes, y las últimas flores tienen perfumes enervantes y brumas ligeras surgen de los estanques muertos. El poeta saboreó el encanto dulce y amargo de los crepúsculos, y frente a su alma abismóse en meditaciones hondas.

Y creyó en una vida mejor, y en un Dios todo bondad y mansedumbre. Marta, el libro cerrado sobre las rodillas, sintióse enternecida. Carlos Brevelan decía en aquellas páginas bellas y nobles cosas, pero podían ser literatura, un ardor para conquistarla y no manifestaciones salidas de un corazón sincero. Sin embargo, algo decía que Carlos, al que tanto amaba, se expresaba con verdad. Aquellos versos no mentaban. Habían sido escritos, sin duda, con una pluma mojada en lágrimas.

Se había pensado en salir en grupo de Dinard, muy temprano, para hacer, en un automóvil, una excursión por la costa hasta Saint-Brieux. Quedó convenido que irían misa en una aldea del camino, pues era domingo. Los automóviles dejaban, al pasar por la carretera, olor pestífero de petróleo; pero también ruidos de canciones y de risas, y los que se apartaban a un lado para que no les atropellasen, se guardaban muy bien de protestar, porque habían tenido la graciosa y leve visión de lindas muchachas, de velos flotantes, de flores... Marta hacía esfuerzos para mostrarse tan alegre como sus amigas. Desde su última conversación con Carlos, había perdido, en parte, su quietud y su serenidad. Un hombre que amaba, sufría a causa de ella y este pensamiento amargaba sus alegrías todas. Su hermano, de pronto, volviéndose hacia las señoritas, gritó: —Ya llegamos a la aldea de X... Podemos oír la misa de las nueve. Sonaba la campana de la iglesia, llamando a los fieles, y cuando vibró el tí-

timo campaneo, los automovilistas entraron en la iglesia campestre. Marta, al arrodillarse, miró en torno suyo y estremecióse. Un joven se había arrodillado también a algunos pasos de ella. Era Carlos Brevelan. ¿Podía dudar ya de la sinceridad de aquel hombre? Cuando terminó la misa, los parisien-ses asombrados, rodearon a Carlos. Este, que solo tenía ojos para Marta, saludólos cortesesmente. Invitado a almorzar, contó su conversión, a los postres, atribuyéndola a la influencia de una joven que adoraba. Entonces, Marta, después de haber consultado a sus parientes con los ojos, levantóse y, ruborizándose de su casta audacia, tendió a Carlos su manecita, sin decirle nada...

Y uno de los expedicionarios, viejo médico escéptico, murmuró viendo la escena. —¡Oh, las mujeres, las mujeres! ¡Cómo nos dominan! ¡Lo hacemos todo, todo por ellas! ENRIQUE D'LVIGNAC.

TRIBUNA LIBRE PUNTO EN BOCA

Sr. Director: El asunto de los Mercados, de excepcional interés para nuestra capital, es conocido del público gracias a la actitud valiente y decidida del diario de su dirección, desde que se iniciaron aquellas reuniones misteriosas de la Comisión municipal de Abastos. Por los síntomas de la enfermedad formulan los doctores el diagnóstico; y el pueblo, que rara vez se equivoca en sus intuitivos juicios, fué el doctor que apreció que la dolencia era grave, cuando no se atrevían a dar la cara, afrontando la cuestión a la luz del día, los metafísicos señores del Concejo. Al regalo de dos millones a una Empresa, de la que algunos ediles forman parte y con la que otros tienen ajea y

estrecha amistad, era menester darles otra forma, presentarlo desde diverso punto de vista, dándole con la prórroga la pildora del escandaloso momio. Dos veces se retiró el asunto de Ca-bildo, merced a las campañas de LA PUBLICIDAD; pero ya apremiaban mucho las circunstancias, temíase un cambio de política, menudearon las cartas de un título a amigos y adversarios políticos, y eligióse el día de Viernes Santo para sacrificar el interés público en aras del particular de la Empresa de Mercados. Decían ustedes muy bien: once años de prórroga alejan por medio siglo la deseada hora en que los Mercados pasen a ser propiedad del Ayuntamiento. El daño es tremendo; pero bien merecido lo tenemos aquí, donde no sentimos los zarzapos del caciquismo, donde consentimos sin protesta su iníca explotación.

¡Si los periódicos siguiera hubieran ocupado de cuestión tan importante! Pero ha sucedido todo lo contrario, salvo la excepción, que he comenzado por consignar, en favor del diario que V. dignamente dirige. Han guardado silencio, un silencio verdaderamente extraño, como si el asunto se refiriera a algún pueblo de la Indochina ó de la Escandinavia. Extraño digo, porque no se me alcanza que el diario perteneciente al trust esté ligado a la antedicha Empresa por compromiso alguno que le obligue a sellar los labios; porque no se compagina bien con la seriedad é independiente miras que en asuntos de esta índole demostró siempre el Noticiero; porque ignoro que el atacar a la Empresa, censurar al Ayuntamiento y defender el interés público, esté en pugna con los sentimientos de cuya exclusividad alardea la Gaceta.

Se quedó solo ese diario en la campaña; pero de todo ello se ha percatado Granada, y esto es bastante. Los que consumaron el hecho, los que recojan si llegan definitivamente a recogerlo, que está por ver—el beneficio, y los que sé que se quedaron mudos cuando más expedita debían tener la lengua, en el pecado llevan la penitencia. Cantactaro.

A pluma y lapiz

Modas de París

En París, como en todas las grandes poblaciones, pero en la «Ville-Lumiere» más que en ninguna otra, la psicología del sombrero es muy digna de ser observada actualmente. Su género, su forma, sus dimensiones, varían según el barrio, el distrito que se habita. Un atento observador podrá distinguir el domicilio de cada persona según la forma del sombrero.



Veremos también que los sombreros no han disminuido de volumen; que se concede gran importancia a los adornos, que se llevan tanto las plumas como las flores, sin embargo de la tendencia iniciada hacia estas en la actual estación, y que el género pesado y pomposo se ve muy favorecido. Buenos modelos de este género son dos caprichosos sombreros, calificados de fantásticos primaverales, que hemos tenido ocasión de admirar en muy renombrada exposición: uno es de paja de arroz teñida de rosa, siendo su interior de un fondo muy vivo. Toda la copa del sombrero está cubierta de flores de azulejo de diferentes tonos, sobre los cuales cruza una banda de tul rosa, que después da motivo a «echarpe». El otro sombrero es de tal negro, envolviéndolo todo alrededor «coques» de cinta negra, encerrada en doble corona de myosotis y pequeñas rosas. Las pajas gruesas de todos los colores son muy preferidas, acaso obedeciendo a la tendencia de reanudar el imperio de los sombreros de paja, ya iniciada en el verano último. Esas pajas, con un fondo brillante, producen encantadores reflejos. Sin embargo de esa inclinación hacia el sombrero de paja, se ven muchos de crin, transparentes e ligeros, sobre todo en negro, y también muchos de tul y tafetán. Se observa cierta tendencia hacia la forma campana para los niños, y contra ella se levantan sus detractores, motejándola de ser excesivamente calurosa; esto es innegable; pero debe tenerse en cuenta que es preciso resguardar el rostro, desde la primera infancia, de los rayos del sol, para evitar las odiosas manchas de la rubicundez, que reaparecen implacablemente con los hermosos días. París, Abril, 1907. OTILIA.

NOTAS MUNICIPALES

Junta administrativa.—El Sr. López Sáez ha sido citado para asistir a Junta administrativa el día 20 del actual a las once de la mañana. Multas.—El Alcalde ha multado a Joaquín Reguero por lavar el coche en la calle. Ha pasado al Juzgado la multa impuesta al cochero Enrique López Casasas. Certificadas.—Se les han expedido certificadas de buena conducta a José Sánchez del Campo y Joaquín Hurtado Núñez. Cascajo que estorba.—Se le ha ordenado al Director de la Fábrica del gas que retire el cascajo dejado por sus operarios en la calle de San Juan de Dios. De Sanidad.—El Alcalde ha ordenado el pago de las inoculaciones de Enero y Febrero últimos. Al médico higienista, que informe sobre el estado de la casa núm. 87 del Zacatín. Ha sido requerido D. Antonio Alvarez para el pago de 50 pesetas, por asistencia de los médicos de la Casa de Socorro. Para el pago de desinfecciones, han sido requeridos los dueños de las casas números 180, calle de Elvira, 11 del Molino de la Corteza, 4 del Santísimo y posada del Pan. Pidiendo un plano.—Ha sido requerido D. José Cañavate Martín, para que presente el plano de la obra que proyecta para construir una casa en el Cerrillo de Maracena. Reparación.—El Alcalde ha ordenado la reparación de la compuerta de la mina

NOTAS DE MEDICINA

En el anterior artículo exponíamos las deficiencias que existen en España y principalmente en Granada, relativas a la traslación de heridos y accidentados a los centros de Beneficencia. Citábamos también un caso de muerte, consecuencia de una gran pérdida de sangre y de una necesidad todavía más grande de auxilio, y hoy, vistos los inconvenientes de que Granada disponga nada más que de una camilla, vamos a proponer los medios que pudieran ser más útiles a los heridos y accidentados. En primer lugar vamos a tratar de la educación que pudiéramos llamar médica, de los guardias; y con este nombre designaremos a los agentes de seguridad, inspectores, guardias municipales y serenos. Este personal debía ser instruido, mediante cartillas sanitarias, en las que se expusieran con sencillez los medios más rudimentarios para cohibir hemorragias como el garrote, la manera de tras-

ladar a su fracturado, ó a un individuo con un síncope, etc., etc., y de este modo se evitaría el caso reciente de una mujer que recibió un tiro en la cara, tuvo una pérdida de sangre abundante y para su traslado la condujeron a un establecimiento benéfico en una silla, y quizás al llevarla con la cabeza alta, favoreciera el síncope. Con solo la educación de los guardias no se conseguiría mucho, y por eso es necesario disponer también de otros auxilios, necesarios para llegar al fin que nos proponemos, como camillas, cuerdas, etc. Las camillas, que se pueden llamar portátiles (con cuya denominación no las diferenciamos de las ordinarias), podrían darnos buenos resultados. La Beneficencia Provincial proporcionando una cantidad del Hospital, evitaria que de la Casa de Socorro tuvieran que salir los camilleros, y por lo tanto haría esperar menos tiempo el herido ó accidentado, y la cura se haría con más rapidez. Tampoco estaría completo el servicio de traslado a heridos, con des camillas. Granada no es pueblo, y como capital, tiene distancias que hacen necesario mayor número. Podemos aceptar dos soluciones para la resolución del problema; ó bien traer media docena de camillas ordinarias y depositarlas en casas conocidas hasta tanto haya que utilizarlas, ó copiar de otros países aunque ellos nada tengan que copiar de nosotros. La R. Marina Italiana puede servirnos para el caso, y de ella podemos copiar unos aparatos que llaman Grembiale Portafierri. Consisten en un mandil delgado y resistente que se extiende desde el cuello a los pies por delante del individuo, que lo lleva puesto: dos prolongaciones pasan por encima de los hombros y cruzándose a la línea media por detrás, la de un lado con la del opuesto, van a terminar lateralmente a la parte media del mandil. Como pesa muy poco este artefacto puede muy bien tenerse puesto durante las horas que dure el servicio de un guardia, y estableciendo un turno de manera que cada día tuviera el aparato un guardia, no causaría grandes molestias, y en cambio prestaría buenos servicios. Con seis camillas de esta clase, Granada estaba bien surtida.

ALTERACIÓN DE ORDEN PÚBLICO.—Según noticias oficiales recibidas ayer en este Gobierno civil, lo que publicamos ayer referente a lo que se había alterado el orden público en Pedro Martínez por cuestiones políticas, no ocurrió en dicho pueblo, sino en el de Guadahortuna. Los grupos de hombres que estuvieron a pedir la dimisión al alcalde, han sido entregados a los Tribunales por el Gobernador civil señor Soler y Casajusans; el Juzgado de Iznalloz ha dictado auto de prisión y procesamiento contra los amotinados. El jueves 15 del actual a las tres de la tarde celebrará junta general ordinaria la Asociación de clases pasivas de esta provincia en su domicilio social, Animas, 9. Al labrador del cortijo de Ponton, don Francisco Martín Ortilana, término de Orgiva le ha sido hurtada una caballería mayor. Se ignoran los autores. La guardia civil practica gestiones para su captura y rescate de la caballería. Hoy celebrará sesión la Comisión provincial. Una riña.—El día 12 del actual, riñeron, por antiguos resentimientos, en el cortijo de la Torreçilla, Juan Brao Martín y Juan Cerrilla, resultando éste último herido en el brazo derecho, de un disparo de arma de fuego que le hizo el Brao. Este se presentó a la guardia civil del puesto de Albuñol, y quedó detenido. Para la Asociación de Caridad.—Se están repartiendo profusamente circulares a los propietarios y personas pudientes de Granada, excitándolas a que se suscriban para aumentar los ingresos de la Asociación Granadina de Caridad. Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios en la sala de San José, para su curación, José Capell Soriano, de 21 años de edad, natural y vecino de Doña María (Almería), con una herida grave en la mano izquierda que se ocasionó casualmente al dispararse una escopeta que estaba examinando en dicho pueblo. Vacante de una concejalía.—Hoy, si hubiese bastante número de concejales, celebrará sesión el Ayuntamiento, a fin de efectuar un sorteo para declarar una vacante de concejal en el distrito del Salvador. Un escándalo.—Anteayer, a las ocho, un individuo llamado Francisco Gutiérrez Casado promovió un escándalo en el establecimiento de Francisco Jiménez, cuesta de la Alhacaba, golpeando a las personas que allí se encontraban. Fué conducido al arresto por el cabo de la guardia municipal Ferrer. La guardia civil del puesto de Hoes-car ha detenido a Pedro Fernández García conocido por El hijo de Ochoa, por haber hecho varios disparos con un revolver a varios individuos, sin consecuencias desafortunadamente. Otra riña.—En la noche del 11 del actual, riñeron en el pueblo de Cañar (Orgiva), Francisco Esquinas Fanes y Antonio Expósito Ruiz, por cuestión de intereses. Resultando el Expósito Ruiz herido gravemente de arma blanca. La guardia civil detuvo al agresor. Del suceso conoce el Juez de instrucción de Orgiva. Ayer fueron vistos y fallados por la Comisión mixta de reclutamiento los expedientes de los reclutas de los pueblos de Fuente Vaqueros, Gábia Grande, Gábia Chica y Pinos Puente.

MÉDICO-DENTISTA

Dr. LOSADA.—Acera del Casino, 13

Granada al día

ALTERACIÓN DE ORDEN PÚBLICO.—Según noticias oficiales recibidas ayer en este Gobierno civil, lo que publicamos ayer referente a lo que se había alterado el orden público en Pedro Martínez por cuestiones políticas, no ocurrió en dicho pueblo, sino en el de Guadahortuna. Los grupos de hombres que estuvieron a pedir la dimisión al alcalde, han sido entregados a los Tribunales por el Gobernador civil señor Soler y Casajusans; el Juzgado de Iznalloz ha dictado auto de prisión y procesamiento contra los amotinados. El jueves 15 del actual a las tres de la tarde celebrará junta general ordinaria la Asociación de clases pasivas de esta provincia en su domicilio social, Animas, 9. Al labrador del cortijo de Ponton, don Francisco Martín Ortilana, término de Orgiva le ha sido hurtada una caballería mayor. Se ignoran los autores. La guardia civil practica gestiones para su captura y rescate de la caballería. Hoy celebrará sesión la Comisión provincial. Una riña.—El día 12 del actual, riñeron, por antiguos resentimientos, en el cortijo de la Torreçilla, Juan Brao Martín y Juan Cerrilla, resultando éste último herido en el brazo derecho, de un disparo de arma de fuego que le hizo el Brao. Este se presentó a la guardia civil del puesto de Albuñol, y quedó detenido. Para la Asociación de Caridad.—Se están repartiendo profusamente circulares a los propietarios y personas pudientes de Granada, excitándolas a que se suscriban para aumentar los ingresos de la Asociación Granadina de Caridad. Ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios en la sala de San José, para su curación, José Capell Soriano, de 21 años de edad, natural y vecino de Doña María (Almería), con una herida grave en la mano izquierda que se ocasionó casualmente al dispararse una escopeta que estaba examinando en dicho pueblo. Vacante de una concejalía.—Hoy, si hubiese bastante número de concejales, celebrará sesión el Ayuntamiento, a fin de efectuar un sorteo para declarar una vacante de concejal en el distrito del Salvador. Un escándalo.—Anteayer, a las ocho, un individuo llamado Francisco Gutiérrez Casado promovió un escándalo en el establecimiento de Francisco Jiménez, cuesta de la Alhacaba, golpeando a las personas que allí se encontraban. Fué conducido al arresto por el cabo de la guardia municipal Ferrer. La guardia civil del puesto de Hoes-car ha detenido a Pedro Fernández García conocido por El hijo de Ochoa, por haber hecho varios disparos con un revolver a varios individuos, sin consecuencias desafortunadamente. Otra riña.—En la noche del 11 del actual, riñeron en el pueblo de Cañar (Orgiva), Francisco Esquinas Fanes y Antonio Expósito Ruiz, por cuestión de intereses. Resultando el Expósito Ruiz herido gravemente de arma blanca. La guardia civil detuvo al agresor. Del suceso conoce el Juez de instrucción de Orgiva. Ayer fueron vistos y fallados por la Comisión mixta de reclutamiento los expedientes de los reclutas de los pueblos de Fuente Vaqueros, Gábia Grande, Gábia Chica y Pinos Puente.

LOS LIRIOS

Hay una flor azulbrilla, flor de amores y de dolores; hay una flor que es más triste que la flor de los recuerdos. El lirio nació una tarde de lutos y de misterios; una tarde en que una Virgen lloraba al pie de un madero. Fue la semilla una lágrima de aquellos ojos de cielo: una lágrima divina que hizo que rugiera el viento, y que se apagara el sol y que retumbara el suelo... La Virgen quedó mirando aquel dolor de su pecho, aquella lágrima amarga que una flor se hizo al momento y de mirarla sus ojos, aquella flor copió de ellos el color de sus mejillas que es el color de un tormento. ¡Oh lirio, flor azulbrilla, de ti no gustan los pechos guirnaldas, no sois alegres, pues sois de dolor compendio! Yo os aproximé a mis labios y al sentir el caliz fresco, pensé en aquellos días lirios de una madre y de un madero... ¡y sentí el frescor de un aire, que venía de los cielos...! P. JARA CARRILLO.

Pesquisas y detenciones

Barcelona.—En méritos del último atentado, continúan las pesquisas para buscar a los autores. El detenido por un agente cuando iba cargado con un bulto cerca del lugar donde estalló la bomba, llamado José Francisco Villa, de 27 años, se ha comprobado que había salido recientemente del Asilo provincial, manifestando que que el bulto de ropa que llevaba es de su propiedad, y no robada, como se creyó en los primeros momentos. Este no obstante, ha ingresado en la cárcel, aunque no comunicado. Se cree no tardará en ser puesto en libertad, una vez sean evacuadas algunas diligencias. Respecto al autor ó autores de este atentado y de los anteriores, nada se sabe. Se confirma que los tres explosivos de estos días eran de la misma forma y tamaño. De las averiguaciones hechas resulta que los explosivos estaban formados por un tubo de hierro fundido de cinco centímetros de diametro, medio de grueso y 15 ó 20 de alto, tapados en sus extremos con tapones de corcho, sujetos con alambre y cargados con proyectiles de revolver y algunos clavos. La carga no podía hacer daño a poca distancia. En resumen, se cree que el propósito de los autores es solo el de producir alarma. Se supone que los explosivos eran de los llamados de tiempo, siendo probable que fueran depositados muchas horas antes de que estallaran, sin preocuparse para nada los autores de la hora en que estallaran. Estas bombas son, al parecer, análogas

# Castaños y Comp.

## Talleres de Construcciones metálicas Fundición de hierro y bronce

Paseo de la Bomba.—GRANADA

Construcción y reparación de: Máquinas y calderas de vapor.—Turbinas y ruedas hidráulicas.—Maquinaria para fábricas de azúcar.—Instalaciones completas para sulfatación.—Fábricas de aceite con prensas hidráulicas garantizadas (premiadas con medalla de oro).—Fábricas de harinas.—Maquinaria para la fabricación de chocolates.—Tuberías de presión para saltos de agua.—Depósitos para alcohol y aceites.—Amasadoras para pan.—Malacates.—Aparatos para abrir pozos.—Armaduras metálicas para edificios, etc., etc.

**Niña ahogada.**—Ayer, a las doce, salió el juez municipal del distrito del Campillo en funciones de Instrucción, don Francisco Cobos, acompañado del secretario D. Diego Artacho, del oficial seño Portillo y el alguacil Jaraba, a llevar el cadáver de una niña que falleció ahogada en una acequia del cortijo de San Juan de Dios, camino de Pinos Puente, según noticias verbales recibidas por unos trabajadores de campo, que vieron anoche a Granada con dicho objeto.

El Juzgado regresará en la mañana de hoy.

Le ha sido expedido título de Bachiller a D. Antonio García Poblaciones.

Don José Medina Carullo ha entablado recurso de alzada ante el señor Gobernador civil, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Alfacar, que lo destituyó del cargo de secretario de dicha corporación.

Han sido nombrados jueces de instrucción de Santafe, Colmenar y Vera, don Luis Fernández Clérigo, D. Enrique Gutiérrez de la Torre y D. Francisco N. Rueda y Fernández Cañete, respectivamente.

Le ha sido admitida la dimisión de su cargo de fiscal municipal suplente del distrito del Campillo de esta capital, a don Juan Pedro Afán de Rivera.

Viajeros.

Hotel París.—Ayer llegaron, don José Salmerón Bellón, Mr. G. de Berry, don Carlos M. Olivares y señora, don Rafael Caminos, don Alberto Philip y hermana, don Evaristo Pinillos, don Camilo Castillo Bruno, señor Ramos Pinto, doña Leisa Orellana e hija y familia, don Leopoldo Lumosa y hermano, don Raimundo Ortas, señoras de Aguilera y familia, y don Luciano Capilla y señora, don Emilio Gutiérrez, don Adrés Navarro, don Torcuato García, don Manuel Acedo, don B. Doré, don Ramón Márquez y familia, don José López, don George Suidman y señora, don Clerval, don Juan Carliers y señora, don Amalia Anguita y hermana, don Victoriano Siles y señora, doña Filomena Carrié y hermana, don Francisco Olmedo, don J. B. Gallan, Mr. Charles Bergogien, don Juan de Rochemonting, don Teófilo Manzano e hijo y don Francisco Cabeza.

**Servicio de la plaza para hoy.**—Parada, Infantería.—Jefe de día, don Enrique Amel y Cárdenas, coronel de Córdoba.—Imaginería, D. Enrique Puig y Romaguera, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Antonio Villarreal, tercer capitán de Córdoba.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

## LOS REPUBLICANOS

Ayer se celebró la reunión de los electores republicanos del distrito Sagrado-Magdalena, en los altos del café del Pasaje.

La Comisión ejecutiva, cumpliendo los acuerdos tomados el domingo, de que dimos cuenta, presidió la reunión, acordándose por unanimidad acudir a las elecciones, y como aún no ha notificado el bloque liberal si va a la lucha, designar como candidatos a los señores don Matías Nieva y don Agustín Caro Riaño, para el caso de que los republicanos luchasen solos.

Estimaron los electores del primer distrito que sus candidatos llevarán el mandato imperativo de cumplir el programa del partido republicano autónomo granadino y el compromiso formal de renunciar el acta en caso de censura por parte de sus electores por incumplimiento del mismo.

Acto seguido se nombraron las comisiones electorales permanentes de cada una de las parroquias, y acordaron reunirse todas las noches y celebrar un mitin en el distrito, antes del día de la elección.

## EL ENTIERRO DE CRISTO

He aquí el final de las listas de suscripción, de cuyo resumen daremos oportunas noticias.

La Unión, establecimiento de muebles, 2 pesetas; D. Miguel Román, 0'50; don Miguel Fernández López, 2; D. Arcadio Ortega, 2; doña Concepción Martín Montijano, 2; D. Estanislao Noguera, 1; don José Uceda, 2; D. Ramón Rodríguez, 0'50; D. Alfonso García Valdecasas, 1; don Antonio Guiote, 1; D. Andrés Treitero, 0'50; D. Juan Moré Herrera, 2; don Miguel Gutiérrez, 1; D. Cecilio Mesa Guerrero, 2; D. Luis Rubio, 3; una devota, 1; D. Agustín Mota Vázquez, 5; don José García Calvo, 1; D. Arturo Nariño, 1; doña Teodora Díaz Santalla, 2'50; doña Gertrudis de la Posa, 1'50; doña Concepción Jiménez de la Serna, 2; don Francisco Roca Gómez, 2; doña Carmen Vázquez, 1; D. José Fernández Molina, 1; Sres. Hijos de J. Pastor, 5; D. Carmen Bianco Constans, 1; D. Ildefonso Guiral, 1; D. Rafael Valverde Márquez, 5; D. Enrique Parra, 1; D. Juan Blanco, 2; D. José Sánchez Parrón, 2; D. Antonio Morilla Espinosa, 0'50; D. Antonio Bimbela, 2; D. Cándido Morales Medina, 2; D. Manuel Espejo, 1; D. Antonio Sánchez Navas, 1; D. Ignacio Fernández, 2; don José Fernández Aguilera, 2; señora viuda de D. Claudio Castruchi, 0'50; una devota, 1; D. Víctor Torres Zafrá,

2'50; D. Luis Ruiz Lozano, 2; Café de la Terraza, 5; D. Juan Cabello Cabello, 0'50; Sres. Echavarría Carnicero y Compañía, 15; D. José María Guillén de Palacios, 5; D. Manuel García López, 2; una devota, 1; D. Bonifacio Moreno Peña, 2; D. Juan de Dios Negrillo, 1; don Eduardo Páez Vargas, 1; D. Eduardo Salguero, 2; D. Antonio Almagro Cardenas, 1; D. Francisco Caballer Parra, 1; D. Emilio Varela, 2; D. Abelardo Mañoz, 3; una devota, 1; D. Domingo García Solana, (Academia Isabel la Católica), 5; don Manuel Llanés Bermejo, 0'30; D. José de Burgos Pérez de Hita, 2; D. José Martínez S. Puertas, 1; D. Francisco S. Felú y Escolá, 3.

## ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada, el ex gobernador civil D. Cristino Martos.

Se encuentra en Granada el secretario de la Cámara de Comercio Española en Buenos Aires. En el día de ayer, acompañado de su amigo particular el gobernador civil, Sr. Soler y Casajuana, visitó la Alhambra y demás monumentos notables de nuestra ciudad.

Ayer marchó a Jaén el Vicepresidente de aquella Diputación provincial, don Vicente Corencia.

Se encuentra en cama ligeramente indispuesto, D. Victoriano Montealegre.

Restablecida de su enfermedad, ayer salió a la calle la señora D. Soledad Goçoy de Domínguez Nieto.

También se halla restablecido de su ligera indisposición el conocido comerciante D. Pascual García Brocas.

Tuvo ayer que guardar cama fuertemente acatarrado, el propietario don Emilio Dávila.

La señora madre de éste y sus hermanos los condes del Prado, regresarán hoy de Brácan.

acompañado de su señora esposa, llegará en breve a Granada, el joven abogado y literato D. Luis G. Huertos.

Experimentó ayer una ligera mejoría y lo celebramos mucho, nuestro estimado amigo D. Emiliano Guiote.

Ha marchado a Málaga con su señora madre, el jefe de explotación de los tranvías D. Dalmiro Fernández, en cuyo puerto embarcó ayer con rumbo a Canarias, donde ha sido nombrado director técnico de la línea que une Las Palmas con el Puerto de la Cruz, propiedad del Banco Castellano.

Ha estado dos días en Gibraltar el ex Subsecretario de la Presidencia y diputado a Cortes por Orgiva, D. Natalio Rivas, habiendo dejado allí a su hijo en una Academia inglesa.

Lo acompañó en su viaje entre otros señores, el banquero motrileno D. Juan Moré de la Torre.

Ha regresado a Málaga, el ex alcalde de aquella capital, D. José García Guerrero.

En la tarde de ayer, falleció en la vecina ciudad de Santafe, el Alcalde presidente de aquel Ayuntamiento, don Natalio Herrera.

Desde su juventud estuvo afiliado al partido liberal, al que prestó grandes servicios.

En todos los cargos públicos que desempeñó, como en la alcaldía de dicha población, dejó gratos recuerdos de su gestión acertada, bienhechora y de su honrada administración.

En dicha ciudad, donde se le profesaba profunda estimación, el fallecimiento ha causado la impresión más dolorosa; y en Granada, seguramente la tristísima noticia será acogida hoy con el más vivo dolor, pues contaba aquí el señor Herrera con numerosas amistades, mereced a su trato afable y a su caballerosidad ejemplar.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sincero pésame.

## NOTAS TAURINAS

**La corrida del domingo**

Observase ya mucha animación para la corrida que se celebrará en Granada el domingo próximo.

Esta actitud del público es muy natural, por varias razones; siendo la primera y principal, que hay grandísimos deseos de toros. Esto es innegable.

obtuvo en Barcelona dos orejas, sabiéndose que trae decidido propósito de renovar aquí el éxito.

En cuanto a *Lagaritillo chico*, conocido es su gran deseo de presentarse ante sus paisanos y que se halla resuelto a quedar brillantemente.

Esperase, por lo tanto, una corrida hermosísima y llena de atractivos. A presenciársela vendrán de Madrid muchos aficionados, entre ellos, el señor Duque de Medina de Rioseco.

Ha aquí la reseña del ganado: Religioso, número 18, negro meano. Malacara, número 42, berrendo en negro.

Bravio, número 22, negro zaino. Reserva, número 48, negro zaino. Bonito, número 61, colorao claro, ojo de perdiz. Verdugo, número 44, colorao ojo de perdiz.

El valiente matador de novillos José Alvarez Tabernero, que tomará parte en la corrida del domingo como banderillero y sobresaliente de espada, llegará esta noche a Granada en el tren correo.

El despacho de billetes para la corrida de toros se abrirá el jueves a las diez de la mañana, en la zapatería de D. Antonio Ayuso, calle de Reyes Católicos, frente al Correo, y los billetes para presenciar el desecajamiento, se expendrán hoy en la plaza de toros.

El día 9 de Mayo próximo, lidiarán en la plaza de Cádiz, Bombito y Machaquito, seis magníficos toros de la acreditada ganadería de Becerra, 6 sea, de la misma a la que pertenecen los cornúpetos que el domingo próximo se lidiarán en Granada.

Los bichos fueron escogidos por una Comisión gaditana que al efecto marchó a Madrid.

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel para las corridas de feria de Nuestra Señora de la Salud, en Córdoba, y es la siguiente:

Día 25 de Mayo.—Seis toros de Guadaleta con Machaquito, Gallito y Vicente Segura.

Día 26.—Cuatro toros de D. Vicente Martínez y otros cuatro del marqués de los Castellones, que estropearán Machaquito, Gallito, Segura y Moreno de Alcalá.

En esta última corrida se concederá un premio de una medalla de oro, al toro mejor que se presente, constituyendo el jurado los exdiestros Antonio Carmona, Rafael Guerra y Luis Mazzantini.

El domingo próximo, alternará en Barcelona, el diestro Dauder.

Nuestro paisano el novillero José García Remolino, ha nombrado para que le represente ante las empresas, al conocido aficionado, D. Enrique J. Guajardo, que vive en Granada, calle de Mesones, número 75.

## Dos centenarios

Berlín.—De Belgrado telegrafían que ha causado gran sensación el suicidio de un anciano llamado Kiste Nekoic.

Era muy conocido y había llegado a la avanzada edad de ciento quince años.

Vivió en el barrio de Krakjovac, cerca de Prapokli, donde se había refugiado al perder el últimos pariente que le quedaba.

Su vida ha estado llena de accidentes y ha pasado por diversas alternativas de fortuna.

Hombre activo y de acción, luchó con denuedo en el ejército durante la campaña para la independencia serbia, siendo herido, pero logrando entrar de sus lesiones y volver a su casa.

Animado por sus deseos de aventuras, viajó por distintas partes de Europa, dedicándose en ocasiones al comercio y logrando reunir una fortuna bastante regular.

Como su espíritu inquieto no le invitaba a una vida pasiva, emprendió nuevos asuntos y se arrojó.

Nuevamente logró rehacer su capital, y entonces se casó.

Tuvo un solo hijo, el cual pereció de una manera trágica en un accidente de ferrocarril.

Algún tiempo después murió su mujer, ya en una edad avanzada, y Kiste Nekoic se vio sin parientes y con escasos medios de fortuna.

Su ánimo había decaído mucho y arrastraba una vida monótona.

Según fué avanzando en edad, vinieron los achaques, y últimamente estaba enfermo y sin recursos.

Cansado de tan larga vida, decidió suicidarse y realizó su propósito disparándose un tiro, que le privó de la vida.

En una carta que dejó escrita para que fuese leída por el primero que encontrase su cadáver, manifestaba que durante su larga vida había hecho de todo, y comprendiendo que su existencia se prolongaba demasiado, la cortaba, por no estar dispuesto a sufrir más.

Londres.—En la idea de Skillington, cerca de Grantham, ha celebrado la señora Hannah Bursnall el 105 aniversario de su nacimiento.

La fiesta fué solemne y animadísima. A ella concurrieron todos los descendientes que viven de la anciana, la cual, por su parte, fué la primera en estar animada y contenta, pues goza de buena salud, excelente apetito y sana alegría.

La señora Bursnall obsequió con una comida a todos los descendientes, teniendo la satisfacción de ver en torno suyo sentados a catorce hijos, ochenta nietos,

ciento cuarenta biznietos y diez y ocho tataranietos.

Para reunirse toda esta familia, ha sido preciso que algunos de los individuos de la misma hicieran un largo viaje, pues dos de sus nietos viven en la actualidad en el Canadá, y otro es cajero en una casa de banca de Montevideo.

Nada les ha arregrado ante la satisfacción de verse reunidos, y ayer han estado todos juntos festejando a la anciana.

Esta, durante la comida, hizo gala de su alegría hasta el punto de que bebió en demasía, y cuando al final del banquete se organizó el baile, ella fué la primera que tomó parte en el mismo.

Terminado el día, cada descendiente de la señora Bursnall emprendió el camino de regreso a su vida habitual, prometiendo todos reunirse el año que viene para festejar de nuevo a la anciana.

Esta, por su parte, manifestó que con sumo gusto les esperaba, para repetir el año que viene la fiesta de éste.

## DE TEATROS

**En Isabel la Católica**

Ayer nos dió a conocer la compañía de Morano el drama de Gerolamo Rovetta titulado *Desonor*. La obra tiene situaciones hondamente dramáticas, y es de las que despiertan interés creciente en el público. En ella se multiplican los efectos teatrales y es apropiado para encumbrar o hundir a un actor.

La labor de Morano fué en toda la noche admirable. Con esta obra conquistó sus mayores aplausos el genial Zaconi, y cuando se puso en el teatro de la Princesa, todos, crítica y público reconocieron la insuperable labor de Morano. Anoche estuvo irrefragable. Catequizó al público desde el primer momento, y en el final del segundo acto fué estruendosamente aplaudido; saliendo tres veces a escena entre incantes aplausos que se repitieron durante todo el tercero y se hicieron ensordecedores al final de la obra. No se puede hacer creación más acabada ni sacar más partido de todas las situaciones, ni derrochar mayor cúmulo de detalles.

En todas las obras de los días anteriores se nos había presentado como actor excelente y talentado, pero en la labor que ejecutó de la obra de anoche ganó el puesto señalado de actor insuperable, que dará días de gloria a la escena española.

Pepe Cobeña fué la encantadora y acertadísima actriz que todos conocemos, y en el segundo acto se hizo aplaudir con entusiasmo por su acierto en la difícil escena final con Morano.

Los demás, acertadísimos y sobresaliendo la señorita Martín-Gómez que progresa notablemente y nos gusta más en cada nueva obra que la vemos.

Al final se estrenó el juguete cómico de Emilio Mario titulado *La Viuda de Secha*, que no es ningún monumento literario, pero que hizo reír continuamente a la concurrencia, y tiene un diálogo chispeante y recogido. En la interpretación sobresalieron Pilar Martín-Gómez y Elena Rodríguez, y entre ellos, graciosísimos Torrent y Alvarez, y discreto y acertado siempre Carlos Castilla.

Pedro CRESPO

Exquisito, magnífico, verdaderamente selecto, es el programa de la función que para esta noche se anuncia en el coliseo de Isabel la Católica.

Trátase de una gran solemnidad artística en honor del ilustre autor D. Jacinto Benavente, gloria de la literatura dramática española.

Se pondrá en escena la delicada comedia *El Nido Ajeno* y después la celebradísima comedia *Por las Nubes*.

Nada hemos de decir del mérito de ambas, habiéndolas consagrado el público y la crítica con su sanción más entusiasta. Pero sí hemos de consignar que Francisco Morano y su excelente compañía, en la interpretación de dichas producciones del incomparable maestro, han logrado los éxitos más lisonjeros y envidiables.

Los granadinos, amantes del verdadero arte, acogerán con agrado la noticia de que la empresa del teatro de los Campos, abre un nuevo abono por las diez funciones que restan y que mañana jueves empiezan a contarse, a precios inusuales, como el lector puede juzgar, pues los insertamos a continuación:

Plataes de proscenio, sin entradas, 9 pesetas; proscenios segundos, 6; palcos principales y plateas, 6; palcos segundos, 3; butaca con entrada, UNA PESETA; Delanteros y galería alta, 0'75.—El timbre a cargo del público.

Se aviecinan, pues, diez veladas magníficas, y la de esta noche ha de resultar verdaderamente deliciosa.

Mañana, primera del nuevo abono, se estrenará la grandiosa obra de Shakespeare, adaptada libremente a nuestra escena, en tres actos y en prosa, por Augusto Abril y Ramón de Ollerena, *El Mercader de Venecia*.

**Jueves Santo**—Este día amaneció con el cielo totalmente cubierto de negros nubarrones, los que al poco rato dejaban caer con verdadera furia, torrentes de agua.

Las cinco de la tarde, era la hora señalada para la salida de la procesión, cuyas imágenes sagradas pertenecen a la Capilla de San Francisco.

A dicha hora, continuaba lloviendo, si bien con menos intensidad, pero a pesar de lo cual, salió la procesión, menos la imagen de la Virgen, por negarse a ello su cofradía.

La procesión recorrió el itinerario acostumbrado cesando de llover, y a la noche estaba el cielo despejado y sereno, continuando la procesión con mucho orden y arreglo.

En los balcones había un gentío inmenso que se arrojaba al paso de las imágenes y en las calles multitud de personas entonaban saetas.

Después de encerrada la procesión, continuó la visita a los monumentos, los que estaban adornados con suma elegancia y riqueza.

**Viernes Santo.**—Por la mañana, si grande era la animación por la procesión del día anterior, mayor lo era para esta. Amaneció un día verdaderamente primaveral en el que el gran "Febo" nos calentó con sus vivificadores rayos.

A las nueve y media y de la ermita del milagroso patrón de Loja, Jesús de Nazareno, salió la procesión, que iba formada por el siguiente orden:

En primer lugar, la Verónica, con su respectivo hermandad; después, soldados romanos; seguidamente la milagrosa imagen de Jesús Nazareno a cuyo paso, se arrojaban con verdadero fervor, los lojetos; a continuación los doce Apóstoles y después San Juan; luego la Santa Cruz y cerraba la comitiva la efigie de la Virgen; todas las imágenes iban precedidas de sus respectivas cofradías.

La procesión del Santo Entierro, la formaban los siguientes pasos: Santo Cristo de la Salud, Santo Sepulcro, San Juan y la Dolorosa, cerrando la marcha todo el Clero y a continuación el instrumental Ayuntamiento bajo maza seguido de la banda municipal, a cuyo dijísimo director D. Plácido Fernández Barbero, enviamos desde las columnas de este periódico, nuestro más entusiasta aplauso, bien merecido por cierto, por los esfuerzos hechos para que en el corto plazo de tres a cuatro meses, tuviéramos una banda de música como corresponde a un pueblo de esta categoría.

Como de costumbre en estos casos, abundaron las saetas sin que ocurrieran casos escandalosos, ni refrías, gracias al constante celo y actividad de la policía, que a las órdenes del inspector señor García, trabajó incansablemente por mantener el orden y a cuyos inspector y policías tampoco ha de regatear sus aplausos.—El Corresponsal, *José Maldonado de las Doblas*.

## Desde Cogollos Vega

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Como a las nueve de la noche del Miércoles Santo, se presentó en este Juzgado un individuo de Maracena, llamado Francisco Sánchez Romero, denunciando que a la entrada de la huerta de Zorilla, le sorprendieron dos hombres, haciéndole dos disparos y apoderándose de 82 duros y de una caballería que llevaba.

Denunció como autores, al vecino de este pueblo Francisco Cuesta Pérez y al de Güevéjar Luis Carrillo Fernández.

El Francisco Sánchez le había dado conocimiento del suceso a la Guardia civil del puesto de Deifontes.

Con celo y actividad extraordinarios, las autoridades locales, muy bien auxiliadas por el comandante del antedicho puesto, D. Francisco Ceballos López y por los guardias Manuel Maristal Gil y José Panque Gómez, instruyeron las oportunas diligencias, comprobándose que nada de lo que había denunciado el Francisco Sánchez era cierto.—El Corresponsal.

Cogollos Vega 13-4 908.

## MERCADOS

SEVILLA 12.—Trigo, los 100 kilos: tremés, de 29 a 29'50; barbilía, de 30 a 30'50; cañadal, de 30 a 30'50; duro, de 30'50 a 31.

Otros cereales: cebada, de 19'50 a 20; avena, de 16'50 a 18; habas, de 22'00 a 23'50; maíz, de 20 a 21'00; alpesta, de 21 a 25; garbanzos, de 28'50 a 46'50.

Productos de la Compañía de los Caminos de hierro del Sur de España.

Del 1 al 10 Marzo 909. Ptas. 130.559'16  
Del 1 al 10 Marzo 908. Ptas. 153.472'26

Disminución. Ptas. 22.913'10

Del 1 Enero al 10 Marzo 909. Ptas. 881.939'78  
Del 1 Enero al 10 Marzo 908. Ptas. 975.738'25

Disminución. Ptas. 93.853'47

## VIDA JUDICIAL

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Plieito procedente del Juzgado de Málaga: D. Francisco García Andarza Díaz, como director de aquella sucursal del Banco de España, con don Eduardo Bertuchi López, como depositario de la quiebra de la sociedad de los Altos Hornos y Fabrica de hierro y acero, sobre reclamación de cantidad; sin abogado; procuradores, Sras. Donnet y Gómez Tortosa; secretario, Sr. Alonso.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Iznales: Contra Manuel Bolívar García, por homicidio; vista por jurados; abogado, señor Barahona; procurador, Sr. Gómez López; secretario, Sr. Valverde Márquez.

## Teatro Isabel la Católica

**Compañía Francisco Morano**

Función para hoy, en honor del ilustre autor D. Jacinto Benavente.—La comedia en tres actos titulada *EL NIDO AJENO* y la comedia en dos actos titulada *POR LAS NUBES*.

Precios: Butaca, 2'00 pesetas; entrada principal, 0'50; paraíso, 0'27.

## Regalo de La Publicidad

**10 cupones** como este, dan derecho a recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia 4, Granada, un talón numerado para el sorteo de **MEDIA DOCENA DE RETRATOS**, gran tarjeta americana, al platino, hechos en la fotografía del Sr. Torres Molina, Acera del Casino, 27.

## BANCO HISPANO AMERICANO

GRAN VIA DE COLÓN, 8

**Cambios para operaciones valdeoras hasta las doce del día de hoy**

Compras y ventas en Madrid de valores del Estado.—Condiciones para efectuarlas a cambios de cotización: 1/100 de corrette, gastos de envío y pólizas en las compras.

En las operaciones de venta anticiparemos a nuestros clientes el importe aproximado hasta recibir la liquidación de Madrid, cobrándoles intereses sobre los días de anticipo a 4 1/2 0/0 anual.

Con arreglo a la última cotización compras y vendemos aquí todas clases de valores.

Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banco en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.

COMPRA Y VENTA de ORO y monedas de todos los países del MUNDO.

## ¿No ha visto usted los papeles transparentes para cristales que vende Sánchez Flores?

—Será por falta de tiempo. Avise y se le mandará el muestrario, y sin molestia podrá recoger los que necesite.

## OSROM

Lámparas eléctricas de 3, 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, al increíble precio de **55 céntimos**

Bazar de Novedades LA HORMIGA DE ORO

## Cura de Primavera.

En todos tiempos recomendó la medicina la práctica, en la primavera, de una no pesada cura, cuyo fin sea regenerar la sangre y desembarazarla de cuantas impurezas se han acumulado en ella durante la estación mala. Bien reconocemos todos, por los distintos modos de malestar que nos aquejan, cuán necesaria es dicha cura.

No cabe duda de que si por las vías naturales, no eliminamos las impurezas que han invadido nuestro cuerpo, estas mismas impurezas saldrán de manera anormal, produciendo erupciones, rubicundeces, granos y furúnculos.

## Pildoras Pink

purifican la sangre.

## LA CONSTRUCTORA ANDALUZA

Martos y Comp., Ingenieros

Paseo de los Tilos, 28.—MALAGA

Talleres de construcción de maquinaria para toda clase de industrias

Aparatos para la fabricación de aceite de oliva por el procedimiento **ACAPULCO**

Patente de España

Este nuevo sistema de elaboración de aceite, tiene sobre las prensas hidráulicas las ventajas siguientes: Mayor rendimiento, pues supera en más de un 10 por 100



¿QUIEN MÁS LOCO?

¿EL PADRE Ó EL HIJO?

Berlín.—Según telegrafían de Viena, en la aldea de Vagas, en Hungría, se ha producido un caso que está siendo objeto de grandes comentarios.

Un muchacho, llamado Jorge Szerati, presentaba desde hace tiempo señales de demencia.

Su padre, desesperado, trató de buscar remedio para el mal que aquejaba a su heredero, y para ello se puso al habla con unas mujeres que tenían reputación en todo el país de saber curar la demencia.

Estas le aseguraron muy serias que ellas acertarían con el medio de que Jorge se curase.

Después de largas dilaciones, por fin aseguraron al padre que la locura de su hijo provenía de tener el demonio dentro del cuerpo.

El estorpo del padre fué grande. Creyó lo que las adivinatoras le dijeron, y les preguntó si conocían algún modo de hacer huir al demonio del sitio en que se había refugiado.

Ellas le replicaron que únicamente con el fuego lograría sus propósitos. El padre siguió ese consejo y pensó el modo de llevar á cabo la operación de quemar al diablo.

Por respiró satisfecho; lo había hallado. Adquirió un enrejado de hierro, y durante una ausencia de su hijo lo calentó de tal modo que casi lo puso rojo.

Al volver Jorge le hizo que se echase sobre los hierros, atándole para que no huyese.

El muchacho comenzó á dar gritos; pero el padre estaba convencido de que era por los esfuerzos que hacía el diablo para abandonar aquel cuerpo.

Cuando acudieron algunos vecinos ya fué inútil su auxilio. Jorge había muerto abrasado, mostrándose el padre profundamente apenado por esta desenlace con el que no contaba.

Ha sido preso y las autoridades se encargaron de averiguar si se trata de un caso de superstición ó de un criminal pensamiento, disfrazado de este modo.

sobre los hierros, atándole para que no huyese.

El muchacho comenzó á dar gritos; pero el padre estaba convencido de que era por los esfuerzos que hacía el diablo para abandonar aquel cuerpo.

Cuando acudieron algunos vecinos ya fué inútil su auxilio. Jorge había muerto abrasado, mostrándose el padre profundamente apenado por esta desenlace con el que no contaba.

Ha sido preso y las autoridades se encargaron de averiguar si se trata de un caso de superstición ó de un criminal pensamiento, disfrazado de este modo.

POR CASARSE CON LA CRIADA

Nueva York.—Ante los Tribunales acaba de sentenciarse un pleito que ha preocupado á gran parte de la sociedad de Nueva York, durante los últimos tiempos.

El millonario Mr. Copeland Rhinoland murió hace dos años, dejando á sus dos hijos, muy jóvenes, Felipe y Oakley, una fortuna valuada en 250 millones de francos.

Los hijos, en medio de su pena, hallaron consuelo en semejante herencia, y se dispusieron á llevar una vida fastuosa. Cuando se hallaban lujosamente instalados en un espléndido hotel, y dando las últimas disposiciones para todo lo concerniente á su instalación, llegó á su casa un hermano suyo, á quien no veían hacía tiempo.

Se trataba de William Rhinoland, hijo también del millonario muerto, y que se había separado de la familia por disgustos.

William se había enamorado de una criada que servía en su casa, y con tal ardor tomó este amor, que, aun desoyendo los consejos y hasta amenazas de su padre, se casó con ella.

—No te ayudaré ni con un céntimo! le dijo el millonario irritado. —No me importa—replicó el muchacho—trabajaré y seré feliz.

Efectivamente, ya casado con la criada, se alejó de Nueva York, y se dedicó al comercio, siéndole verdaderamente duros los primeros tiempos.

La indignación de Mr. Copeland Rhinoland no terminó después de haber adoptado la resolución de abandonar á su hijo, sino que quiso seguirle castigando. Aún después de muerto él, en efecto, en el testamento le desheredó, dejando su fortuna íntegra á Felipe y Oakley, sus otros dos hijos.

Tuvo, sin embargo, un último resto de conmiseración y en el testamento consignó que los hermanos herederos debían pasar una pensión de 25.000 francos á William.

Este se enteró de la muerte de su padre, y desconociendo del testamento, se presentó á sus hermanos dispuesto á tomar posesión de su parte de herencia.

Los hermanos se limitaron á enseñarle copia del testamento y á manifestarle que estaban dispuestos á cumplir lo que en él se les ordenaba, poniendo á su disposición los 25.000 francos.

William se indignó y habló de llevar el asunto á los Tribunales.

Los herederos se encogieron de hombros y no presentaron ninguna oposición á solventar el asunto donde el hermano quisiera.

Efectivamente, William ha sido testador y este es el pleito que ahora se ha visto ante los tribunales, donde el desheredado trataba de que se declarase nulo el testamento de su padre.

Los jueces han echado por tierra sus ilusiones y han sentenciado por la validez de lo testado, confirmando que en los Estados Unidos los padres tienen libertad para hacer testamento.

William Rhinoland se tiene, pues, que conformar con su pensión de 25.000 francos.

CONCURSO DE JUEGOS ATLÉTICOS

Valencia.—Ya está ultimado el programa y reglamento de premios del Concurso nacional y regional de juegos atléticos que se celebrará en la gran pista de la Exposición.

El comité de honor lo constituyen el Rey, los Infantes D. Carlos y D. Fernando, el Ministro de Instrucción pública el capitán general de esta región, los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Los ejercicios en esos Concursos nacional y regional consistirán en carreras de 400 metros (lisa), de 1.500 (velocidad), de 100 (obstáculos), de 400 (también de obstáculos), de 25 kilómetros (resistencia); saltos de longitud y á pie firme, saltos de carrera, saltos de altura y á pie firme, saltos de percha; lan-

zamientos de peso y barra; elevaciones de pesos.

Habrá también prueba militar; lawn tennis; partidos individuales para caballeros, ídem por parejas, ídem por parejas mixtas; partidos individuales para caballeros, con ventajitas; ídem para señoras, también con ventajitas.

Igualmente habrá torneo nacional de esgrima, para maestros de espada y sable y para aficionados á las mismas armas.

Para los vencedores en los anunciados ejercicios habrá premios en metálico y medallas de oro, plata, vermeil y objetos de arte.

BOLETÍN RELIGIOSO

Gustos para hoy Santos del día.—San Pedro González Telmo, San Tiburcio y San Valeriano.

Jubileo de las 40 horas.—En San Gil. Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en San Gil, á igual hora.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y San Gil.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, á la oración.

Visita de la Corta de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en Santa Escolástica.

ASOCIACION DE CARIDAD Ayer se facilitaron 1192 comidas y pernoctaron 82 pobres en el Asilo Nocturno

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 123 quintales métricos de trigo, equivalentes á 288 fanegas, que se pagaron de 56 á 58 reales cada una, en la forma siguiente: 108 fanegas, á 14'50 pesetas; 100, á 14'25; 80, á 14'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00; 00 á 00'00.—Entraron 179 quintales métricos de trigo; quedan, 1674.—Cebada, de 26 á 32; habas, de 46 á 49; maíz, de 00 á 00; yeros, de 00 á 00.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer: 11 reses mayores, con peso de 2434 kilos, de 1'60 á 2'00 pesetas cada uno; 68 borregos, con peso de 641 kilos, á 1'72.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 2'45 pesetas kilo; boquerones, 0'82; sardinas, 0'94; marías, 0'79; cazón, 1'32; almejas, 0'44.

Aceite.—En la Calata había ayer 200 arrobas de aceite á 58 reales.

Piso.—Se alquila uno principal, en la Cuesta de Santa Inés, número 6. Precio módico.

ULTIMA REMESA DE RELOJES

Ha llegado el quinto millar de los relojes que teníamos contratados con una fábrica suiza para regalarlos á nuestros abonados, y como ya es el último que recibimos, lo anunciamos á nuestros lectores para que se apresuren á retirar los que deseen.

Los actuales suscriptores de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde hoy á este diario, pueden recoger, gratuitamente, uno de dichos relojes, pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.

Aquellos de nuestros abonados y los suscriptores nuevos que quieran adquirir el mismo reloj haciendo menos desembolso, pagarán solamente cinco pesetas y por esta reducida cantidad recibirán un reloj, y este periódico gratis, durante el mes en que hagan el pago.

Los relojes que ofrecemos, regalados, marchan admirablemente y son primorosísimos para colocarlos en un gabinete, comedor ó despacho. Como ha de haber quien desee adquirir más de un reloj, porque se trata de un objeto muy bonito, que puede servir de adorno en más de una habitación de cada casa, los suscriptores de LA PUBLICIDAD que hayan adquirido el primer reloj en cualquiera de las condiciones indicadas anteriormente, tendrán derecho á que les cedamos algún otro en la insignificante suma de CUATRO PESETAS.

Este importante beneficio, solo podrán disfrutarlo los que presenten el recibo que acredite que son suscriptores de LA PUBLICIDAD, pues la casa de Suiza pretende darse á conocer por este medio y nos ayuda con la mayor esplendidez á que ofrezcamos tan importante regalo, pero con la condición precisa de que anunciemos la expresada ventaja exclusivamente para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD.

En nuestra Administración, Gracia, 4, Granada, habrá siempre varios relojes en marcha, para que puedan elegir los suscriptores que pasen á recogerlos; pero una vez hecha la entrega, no admitiremos ninguna reclamación.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambla, 9

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á pts. 2'50 semanales. Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

BAZA: Constitución, 10. GUADIX: Nueva, 1. LOJA: Duque Valencia, 24. MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

TODO UTIL

- TRATO SOCIAL (190 páginas) 2 pts. ESTANQUEROS: libretas para sacas tabacos, sellos, etc. 1. FONDISTAS: estados para registros viajeros, ciento. 3. REMOLACHEROS: contratos para ajustar remolachas, ciento. 5. RECIBOS cobro alquileres, ciento. 1. ZORRILLA: su muerte, sus obras. 2. EL PRESTIDIGITADOR. 0 50. TRASLADOS de lotería, ciento. 1. COPIADORES de cartas, á. 1 75. METODO para tocar el acordeón. 2. EL MEDICO EN CASA. 1. EL VETERINARIO práctico. 1. LIBROS para llevar nota exacta de los talones del ferrocarril. 1. BARAJITA DE AMOR (de lujo). 1 50. BARAJITA DE AMOR, corriente. 1. Diríjanse los pedidos, á la Administración de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

ANUNCIO

Sociedad General Azucarera de España. El más económico de todos los piensos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene á la venta. Sustituye con ventaja á los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche. En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. Precio sobre novena Granada 6 en la fábrica "San Cecilio", NOVENTA PESETAS la tonelada, envase comprendido.

ASQUILLAS MORTUORIAS

Las corrientes, de cartón, y las de lujo en cartón con filo ó chapa dorada, se hacen en la imprenta de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, número 4, á cualquier hora del día ó de la noche. Para su inserción en este diario, bastan hasta las 4 de la mañana.

Café Nervino Medicinal

Del Dr. Morales. MARCA REGISTRADA. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas cada.—Se remite por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujarín, San Jerónimo, 13.

Reproducciones en Fotografías. M. JOARIZTI. (CASA FUNDADA EN 1876). Consejo de Ciento 239 y Universidad 19. BARCELONA.

Gran Centro preparatorio para ingreso en Instituto y Escuelas Normales de ambos sexos.—Se dan lecciones á domicilio.

ELVIRA, 118, PRAL. AL COMERCIO EN GENERAL. Vendo BATATAS á 1'25 pesetas la arroba; HIGOS BLANCOS en serates de arroba, á 3'25 pesetas la arroba; LIMONES AGRIOS á 1'75 pesetas el ciento; PIMENTOS á 9 pesetas el ciento; NARANJAS á 5 pesetas el ciento; MAIZ á 18 pesetas la fanega. Para pedidos, acompañando su importe, á D. José González Campos PIZARRA (MÁLAGA).

Almacén de vinos al por mayor. Fábrica de Aguardientes. Jacinto Pérez Casares. Chauchina Granada.

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado; lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciados, 56, principal, Madrid. OJO CON LAS IMITACIONES. Exigir la marca de fábrica, y en el precinto que cierra la caja la firma de ARROYO.

Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con GRESOTAL.

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarras crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, impotencia, debilidad general, construcción débil, neurastenia, etc. — 25 centímetros mentales, cefaléas, raquitismo, esclerosis, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacia del Dr. Pizarro, V. Capón, R. Centro, y Centro Pujarín. En Baza, E. Nájera. En Guadix, M. Pujarín. En Loja, J. González. En Huelva, M. Rodríguez.

LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

Ramiro Alfonso y Molina.—Guadalajara, 12. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones, árbitros y particulares, formación de repartos de territorial, censales, arbitrios, vecinal, presupuestos, cuentas de Positos, Municipales y de recaudación. Cobro de créditos contra el Estado, Provincia y Municipios. Expedientes de extrarvo, inscripciones y de emisión y conversión de las mismas. Recursos de alzada contra providencias administrativas. Escritos de impugnación de aumento de riqueza, fincas urbanas, y contra expedientes de franquicia de la contribución industrial. Gestión de asuntos en las oficinas de Hacienda, etc.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Sacos de 40 kilos, 1'40, en fábrica ó almacén.—1'25 al pie de obra. BOTAS.—Anunciada el precio del arroyo, 25 pesetas. Para saber más de este artículo, envíe un correo postal con su nombre y dirección, para que se le envíe gratis un prospecto que contiene los precios y condiciones de venta. Representación por provincias y ayuntamientos, D. José María, Alhambra, 5.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos. Garrillo y Compañía.—Granada. Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias. Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13. Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23. FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE.

GRAN FOTOGRAFIA DE M. TORRES MOLINA

Ultimos procedimientos 27, ACERA DEL CASINO, 27. Carbanzos simientales. Papelería, Imprenta y Objetos para Escritorio. ELADIO PERICÁS. Puerta Real.—GRANADA. En esta antigua y acreditada casa encontrarán siempre sus favorecedores, el más nuevo y completo surtido en estuches con papel y sobres gran fantasia, procedentes de las más importantes fábricas de Inglaterra y Alemania. Especialidad en trabajos tipográficos para despachos, secretorios, bufetes y oficinas. Gran surtido en carpetas, recordatorios y menús. Esta casa es la más surtida en papeles para fumar de cuantas marcas se desean nacionales y extranjeras. Tarjetas postales.—Guía oficial de los ferrocarriles.

ESTEREOTIPIA

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Granada, se hacen toda clase de OLICHES DE ESTEREOTIPIA por el procedimiento más rápido y perfecto. Los clichés varían de precio según sean: monvotos en madera ó macizos de metal de imprenta.

NOVEDAD

El mejor surtido en tarjetas de visita y fantasia, el más variado nuevo y elegante en participaciones mensajeros y traslados; el exclusivo en recordatorios para oraciones ó misas; de venta á precios muy módicos en el establecimiento tipográfico de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.